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Spre deosebire de Bucureşti, unde „aprovizionarea cu apă a 
locuitorilor capitalei Ţării Româneşti nu a constituit o preocup'are de• 
osebită a administraţiei oraşului sau a statului" ,1 la Tîrgovişte domnia 
a luat iniţiativa încă de timpuriu, ocupîndu-se de o astfel de problemă 
vitală, pentru aşezări orăşeneşti aglomerate. 

Element de înaltă civilizaţie, preluat din Orientul bizantin, mo
dul de aducere a apei în marile oraşe ale ţărilor române, a fost cerce
tat, din păcate, fugitiv şi parţial, de multe ori fără a se acorda atenţie tu
turor materialelor informative, care ar fi elucidat acest interesant as
pect. Studiind situaţia pentru Bucureşti, N. Stoicescu este primul care 
s-a străduit să-l abordeze, reuşind să desprindă caracteristici aparte refe
ritoare la aprovizionarea cu apă a oraşului Tîrgovişte.2 

Primele ştiri despre măsurile luate de domnie pentru aprovi
zionarea cu apă a reşedinţei voievocfale datează din secolul al XVI..JJ.~, 
ele datorîndu-se lui Petru Cercel, care aduce prin conducte de lemn apă 
ele la „patru mile depărtare" .3 

Nu ne propunem să analizăm întreaga problematică, cu atît mai 
mult cu cît cercetările sînt abia la început." 

Nicolae Stoicescu, a plecat numai de la ştirile documentare; noi 
ne vom strădui să explicăm acest element de civilizaţie .urbană pornind 
în primul rînd de la observaţiile din teren. 

Cu ocazia deplasărilor în zona de nord a oraşului, în 
c1ria satului Teiş, s-au putut observa în urma lucrărilor de construcţii 
montaj, îndreptîndu ... se spre oraş trei apeducte, realizate dintr-un ma
terial şi într-o tehnică diferită.5 

Se constată cu uşurinţă că două din ele se îndreaptă spre 
oraş în partea de vest, în timp ce altul urmează traseul actualei străzi 
Nicolae Bălcescu. 

1. N. Stoiccscu. Despre aprovizionarea cu apă a oraşului Bucureşti pină la jumătatea 
sec. al XIX-lea, în Studii, Revistă de istorie (tom. XVI). nr. 4/1963, p. 903. 

2. N. Stoicescu, Cr. Moisescu, Tirgoviştea şi monumentele sale, Ed. Litera. Buc • 
1976. p. 139-142. 

3. Ibidem. 

4. Săpăturile arheologice de la Curtea domnească conduse de tov. N. Constantinescu, 
din vara anului 1977. 

5. Observaţiile din cursul anilor 1976-1977 cînd s-au efectuat mari lu-
nări pentru instalarea unor conducte de mare capacitate, pentru gaze şi pentru a se a
duce apă distilată de la Doiceşti la platforma industrială. 
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Orientarea lor este concludentă, ele asigurînd apa potabilă pen
tru locuitorii Tîrgoviştei (cele dinspre Oborul Vechi şi Mitropolie) şi pen
tru Curtea domnească. 

Analizînd materialul folosit la construcţia celor trei apeducte, 
precum şi tehnica realizării acestora, se remarcă plasarea lor în teren, 
în perioade diferite de timp. 

Apeductul care străbate traseul străzii Nicolae Bălcescu către 
Curtea domnească are ca scop aprovizionarea reşedinţei voievodale, prin 
d fiind adusă apa la fîntîna de la poarta Curţii domneşti, menţionată 
documentar în timpul domniei lui Matei Basarab6 şi cu siguranţă ~i baia 
existentă în incinta curţii şi construită tot în acea domnie. 

Apeductul ·apare menţionat pentru prima dată cu ocazia unei 
hotărnicii a satului Popşa făcută la 12 mai 1755 cînd se amintea despre 
.,o piatră ce iaste semn de hazna, ce venea apa la făntăna ce venea la 
Curtea domne'ască" .7 

Întreaga lucrare era realizată cu îngrijire, cu material de bună 
calitate, folosind olane, cărămidă şi mortar din abundenţă. Ol'anele 
erau făcute din lut bine ars, cu lungimea de 50 cm., prezentînd un 
manşon mai îngust la unul din capete, diametrul fiind la ex
terior de 13 cm., iar la interior de _10 cm. Erau placate cu cără

midă bine arsă. cu dimensiunile 28/19,5/4 cm., întreaga lucrare înca
drind olanul sub formă de triunghi, pe trei laturi. In partea de jos că
rămida susţinea olanul prins in mortar, iar deasupra alte două cărămizi 
închideau un unghi. 

Datarea acestui apeduct s-a făcut în primul rînd arheologic şi do
cumentar.8 Este de presupus că numai în acea domnie s-a putut realiza 
o astfel de lucrare, ea fiind strîns legată de amplele măsuri de moder
nizare ce au cuprins reşedinţa de la Tirgovişte.9 

Celelalte două apeducte, orientate spre sud-est, diferă mult, în 
ceea ce priveşte tehnica şi materialul folosit, de cel descris, permiţînd 
să se desprindă concluzia că ele au fost realizate în perioade diferite. 

Astfel, unul din apeductele care se îndreaptă pe direcţia Mitro
poliei, folosind ca material cărămidă, olane şi mortar, formează un tot 
de formă pătrată, fiind placat de un strat din mai multe rinduri de 
cărămidă. 

Dispunerea acestora este 
bază, apoi două cărămizi deasupra, 

următoarea : trei caram1z1 la 
avînd la mijloc olanul, iar dea-

6. G. Potra, op. cil., p. 341-342. Lucrările de canalizare efectuate 
CP.astă strada cu inccpcre din anul 19i4 au dat posibilitatea ca apeductul să fie 
in mai multe puncte. Cu această ocazie au fost recuperate şi aduse la Muzeul 
Dimboviţa, olane şi fragmente de apeducte. 

7. Arh. St. Buc., ms. 462. f. 100-100 v. 
8. G. Potra, op. cit., p. 341-342. 

pe a
urmărit 
judeţean 

9. M. Oproiu, Situaţia politică a oraşului Tirgovişte in primul sfert al secolului 
al XVII-iea, in „Documenta Valachica", Tirgovişte, 1974, p. 157. 
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supra se afla o placare făcută tot de două caram1z1. 
Dimensiunile cărămizilor au fost de aproximativ 30-32/15 cm. 

Şi aici materialul este folosit din abundenţă, dar tehnica e mai rudi
mentară : olanele au un diametru de 6 cm., deci pe jumătatea celorlalte, 
fiind mult mai lungi. 

Arheologic, întreaga realizare permite să fie dia.tată în prima ju
mătate a secolului al XVII-lea. Comparînd cele două apeducte se poa
te emite ipoteza că acest apeduct ce se îndrepta către Mitropolie a fost 
construit mai înainte decît celălalt. 

Nu cunoaştem cui a aparţinut iniţiativa, dar credem că acest 
ctpeduct a fost realizat în ambele lucrări efectuate la Mitropolie în dom
nia lui Radu Mihnea, continuate probabil în perioada următoare, acţiune 
care s~a soldat cu o construcţie impresionantă din punct de vedere mo
numental. 

în jurul monumentului s-au amenajat curţi interitoare, cu arte
ziene şi bazine pentru peşti, descrise cu lux de amănunte de către Paul 
din Alep.10 

Considerăm că această primă iniţiativă a servit ca model, cu 
ocazia noilor lucrări înlăturîndu-se din deficienţe şi alegîndu-se o solu
ţie constructivă mai judicios concepută. 

Se pare că datorită dimensiunilor reduse ale diametrului olanu
lui, transportul apei nu s-a realizat decît o perioadă relativ scurtă de 
timp, căci la 6 se'ptembrie 1664 mitropolitul Ştefian solicită domniei 
aprobare pentru a aduce apa de la poarta Curţii domneşti la Mitro
polie, pe motiv că „apa se împuţinase" la fîntîna de la poarta Mitro
poliei.11 

Domnul de atunci, Grigore Ghica, stabilit de curînd la Bucu
reşti, a aprobat cu mare uşurinţă, poruncind chiar c.a „să fie de treaba 
sfintii mitropolii şi de cătră nimenilea opreală să n-aibă", aşteptîn
du-se probabil la unele împotriviri. Faptul că la schimbarea domniei, 
mitropolitul Ştefan solicită reînnoirea daniei de către Radu Leon vo
ievod, precizîndu-se din nou că „neoprit să fie de către nimenilea", ne 
determină să credem că măsura preconizată, referitoare Ia mutarea apei, 
nu era privită cu indifetenţă de orăşeni. 

Urmărindu-se traseul apeductului ce aducea apă Ia Curtea Dom
nească, constatăm că, arheologic, această nouă iniţiativă nu apare con
cretizată, deci, iniţiativa Mitropolitului Ştefan nu s-a realizat. 

Pînă către mijlocul secolului al XVIII-Iea apeductul ce conducea 
apa Ia lintîna domnească era în funcţiune, 12 în timp ce fîntîna de la 
poarta Mitropoliei era „părăsită" _13 

10. M. Oproiu, Situaţia politică a oraşului Tîrgovişte în primul sfert al secolului 
«I XVII-iea, în Documenta Valachica, "Iîrgovişte, 1974, p. 157, 158. Acum Mitropolia a 
io9t împrejmuită cu „ziduri ca o cetate" aici întîlnindu-se prezenţa mai multor personaje 
cu rezonanţă în lumea ortodoxă. 

11. G. Potra, op. cit .. p. 341-342. 
12. Arh. St. Buc .. ms. 462, f. 100-100 v. 
LJ. :\Iuzeul judcţc:an Dîmboviţa. 
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Se constată ca m conştiinţa populaţiei era încă vie importanţa 
acestei lucrări, vorbindu-se despre „haznale" care colectau „apa"_.,. Şi 
către mijlocul secolului al XIX-lea orăşenii tirgovişteni au cunoscut 
existenţa unui „drum al izvoarălor" ,făcut încă de cind era scaunu} 
domnii acolo" .15 

Măsurile luate pentru înfiinţarea celor două apeducte nu au 
rezolvat problema aprovizionării cu apă, în prima jumătate a secolului 
al XIX-lea, oraşul fiind considerat ca „hpsit de ,izvoară", ,,apa Ialo
miţii fiind cu dăpărtare", orăşenii preocupîndu-se de refacerea :vechilor 
construcţii domneşti. 

Dezvoltarea puternică a comerţului periodic şi sporirea impor
tanţei Tîrgului de Afară, situat la bariera Cimpulungului a determinat 
pe locuitori să aducă îmbunătăţiri. La 1825 era considerată ca fiind 
de mai grabnică necesitate, măsura de a se aduce .. apă la 'Dîrţtul de 
Afară", iniţiativă ce era „de mare folos obştii", căci orăşenii „păti
meau foarte mult dă apă". 

Se renunţa pentru moment Ia realizarea spitalului, pentru „a 
(se) mai dăschide izvoară şi alte locuri trebuincioase dă apă". 

Acţiunea pentru realizarea unui nou apeduct ce a început în 1825, 
a presupus lucrări de amploare, care au necesitat importante sume de 
bani. Iniţiată acum, construirea celui de al treilea a durat mai 
mulţi ani, lucrindu-se şi către începutul deceniului al patrulea. 

După ridicarea cişmelii de la Tirgul din Afară, orăşenii solicitau 
infiinţarea a încă trei cişmele, motivînd că apa din puţuri era „la adîn
cime şi sălcie"_ IG 

Noul apeduct era realizat într-o tehnică similară cu cea din epo
ca lui Matei Basarab. materialul fiind de o calitate inferioară : ola
nele au dimensiuni la exterior de 12 cm .. la interior de 8 cm., lungi
mea fiind de 38-39 cm. Placarea s-a făcut tot cu cărămidă dar de di
mensiuni mai mici 24/13/1,5 cm. 

Acesta a urmat un traseu apropiat de cel al perioadei an-
terioare, asemănător cu cel care mersese la Mitropolie. La re-

alizarea acestei iniţiative a ajutat şi Scarlat Protopopescu, donind im
portanta sumă de 10.500 lei. fapt ce a permis ca lucrarea să nu stag
neze. 

Se pare că în parte, meşterul a folosit şi elemente ale 
vechii amenajări, angajindu-se să destupe „toate haznalele de la Teiş, 
cite sint văzute astăzi... întrebuinţate pă olane din vechime". 

,,Haznalele" erau bazinele de cărămidă colectoare de apă, întîl
nite şi astaz1 în dealurile Teişului, unele din ele căpătînd în prezent o 
întrebuinţare locală ingenioasă. Rezervoare asemănătoare se mai gă
sesc şi astăzi pe locurile aflate în folosinţa cetăţenilor Matei N. Duşa, 
Mîinea, Coman Gh. Ion. Ungureanu Gheorghe, unul existind chiar în 
curtea şcolii generale din sat. 

14. Arh. St. Buc .. ms. 462. f. 100-100 v. 
15. Muzeul jud. Dimboviţa. 
16. Arh. St. Buc .. Min. Lucrărilor Publice, d. 80/1844, f. 19. 
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Rezervoarele cercetate nu erau prea mari avînd forma dreptun
ghiulară, cu dimensiuni de 1,5/2 m, realizate din cărămidă subţire de 
dimensiuni 24/13/5,6 cm. şi o deschidere de 1,5 m. Adîncimea er,a mai 
mare de 2 m. 

DOCUMENTE 

1755 mpi 12 

„Mărturisania lui Dumitru ceauş ce au mărturisit pt. hotarăle 
moşii măn. Dealu de la Popşa cu doao cărţi de blestem ce au măn. 
Dealu zicănd Dumitru ceauş că i-au arătat igm. Ioasat hotarăle moşii 
aceştiia fiind el copil în casă la acest igm. zice cum că hotarăle moşii 
popşii a m. Dealu cele de baştină după cum iaste hotărîrea şi întări
rea de răposaţii domni pă din jos lăngă hotar iaste drumul cel vechi 
şi coboară la v,ale pe unde să cunoaşte şi troianile şi pă la bordeile lui 
David ce iaste groapa în mal despre Ialomiţa, iar din bordeie la vale stă
păneşte David şi Safic.a pănă în moşiia Stelii în stănj 200 corn arăta 
şi zapisul lui David şi ale Soficăi care să află şi aceste zapise la moşiia 
Dealului de la David şi de la Sofia stăj ... iar nu pă cum bănuia părin
tele igm. arhm. Onufrie de la măn. Dealu pt. o piatră ce iaste semn de 
Hazna ce venia apa la făntăna ce venea la curtea domnească, iar acum 
intrebăm pă acest unchiaş Ivan ... pt. moşiia Severinu ci iaste a mănăs
tirii Stelii ştie hotarele pă din jos dipri oraş el au zis că ştiie. Arată 
că pă din jos despre oraş iaste Ja malul lalm. din gura ştiută şi de 
acole.a trage hotaru drept 1a o brazd unde iaste în mal o piatră de 
cruce şi de acolea merge drept la ilh. pe cum merg şi alte moşii aşa 
am auzit din gura tătănemieu aş mărturisesc şi eu .... şi am apucat şi eu 
pe un boer Alixandru din sătene eu dînd pui de găină şi mănuşa de 
cănepă dijm. după ae moşie a măn. Stelii de la Stămuleasă ce iaste la 
malul Ilfovu. Ducîndu-se egum. la el şi arătînd să-i calcă moşia a cerut 
boierul iertăciune". 

IoGrigorie /Dimitrie Ghica Vood i Gaspad Zembi Vlahiscoe 

„Precum un părinte are netăgăduită datorie către fireştii sa1 ai 
ocroti şi ai păzi dă orice rău ar putea să li să întîmple, Asemenea şi 
deopotrivă datorie au domnii cărora de la dzeu li să încredinţează 
.stepenea domnii şi a oblăduirii de ţări şi dă noroade către supuşii lor 
de ai ocroti şi ai feri dă orice rău. Precum şi dă a păzi dreptatea fieş
căruia ca să petreacă în linişte şi ne bîntuiţi. 

Dreptu aceia fiindcă la domnia mea au dat jalbă oroşani din 
Tărgovişte sud Dîmboviţa. Cu plîngere că moşii şi părinţii lor cît şi ei 
s-au aflat cu lăcuinţa acolo, hrănindu-să pă moşia oraşului. Şi în oraş 
cu slobozenie ca pă o moşie dreaptă a lor în nenumărată sumă dă .ani 
fără a fi bîntuiţi de către cinevaşi. Iar răposatul Alexandru vodă Suţul. 
Din îndemnarea unora ce s-au aflat aşăz.aţi cu lăcuinţa după vremi 
acolo în oraş, Au umblat de a luoa această Moşie a oraşului Tărgo

viştii pă seama domnii sale. Dar iau rămas tot în slobozeni.a ce din ve
chime au .avut şi ca să nu mai cerce după vremi vreo supăr.are ne-au 

https://biblioteca-digitala.ro



460 EMILIA MAREŞ, MIHAI OPROIU 

făcut rugăciune a li să întări stăpănirea oraşului şi a moşii şi prin 
Domnesc al nostru hrisov. A cărora jalbă rinduindu-o Domnia mea în 
cercenarea prea ot sfinţii sale părintelui mitropolitului i a iubitorilor 
de dzeu episcopi şi a dumnealor cinstiţilor şi credincioşilor boerii veliţi 
ai divanului domnii mele. Prin anafora de la 18 ale trecutului ghe
narie ne-au făcut arătare că cercetind au arătat jăluitorii hotărirea ce 
au dato în dosul jălbii lor în leat 821 fevr. 18 toţi dumnilor boerii cai
macani ce au fost atunci coprinzătoare că luminata doamna Efrosinii 
Şuţii în urma morţii răposatului Alexandru vodă Şuţul soţul luminăţii 
sale căutînd şi cercetînd cu denadinsul toate sineturile i alte scrisori 
ale madehii moşii Tărgoviştii. Le-au pecetluit într-un plic le-au trimis 
în divan. 

Care dăşchizîndu-să dă <lumilor şi alegindu-să hirtiile : către au 
chibzuit că li sînt jăluitori lor dă trebuinţă li sau dat în mina lor. Iar 
celelalte s-au arsu în foc şi de aceia spre dovadă s-au dat jăluitorilor 
şi ace.a poruncă a dumnilor, ca să aibă jăluitorii a lăcui pă această mo
şie Tărgoviştea slobozi şi intru nomic nebăntuiţi dă cătră nimini. După 
cum şi din vechime s-au urmat : avindu-şi stăpinirea întocmai precum 
mainainte au avut-o de ani nenumăraţi liniştită şi nesupărată. 

Asemenea au mai arătat jăluitorii Ia dumnealor boierii şi copie 
după hotărirea otcirmuirii ce s-au făcut iarăşi în dosul jălbilor la leat 
822 : ghenarie 31 : adeverită dă dumne.alui banul Barbu Văcărescu 
cănd li s-au dat voe după cererea lor dă au făcut un spital cu patru 
odăi i case pt. şăderea doftorului i casă pt. spiţer şi odae pt. spiţărie 
la oraşul Tirgovişti cu indatorare să plătească orăşenii simbriile doh
torul ia spiţerului i dohtoriile, să facă aşternuturi i haine dă priminit 
bolnavilor să i ţie cu hrană pă acei bolnavi să aibă oameni şi mueri 
pentru spălat i priminit : i alte trebuinţe ce urmează la spital şi să se 
primenească bolnavii săraci şi din oroşani şi din străini, şi spre a să 
putea ţinea în stare bună totdeauna. Fiindcă la târgul de afară ce să 
face vinere.a pă toată săptămina în moşiia oraşului au fost obiceiu de 
dat neguţătorii ce fac alişveriş acolo căte o para de loc această para 
sau dat să fie pă seama spitalului de nu va fi însă cu pricină a o cere 
alţii să ţie şi pe la bisericile din oraş şi afară pă moşia oraşului cutie 
ca să adune ceia ce să vor indura şi va lăsa inima pă creştini a da 
pentru căutarea bolnavilor şi posluşnici ce să scutea pă numele dohoo
rului oraşului să fie pă seama spitalului căci doctorului are să i să plă
tească simbria ce să va tocmi cu oroşanii. Iar străinii ce lăcuesc pă 
moşia aci.asta .5i citi vor mai veni şi să vor aşeza pă dinsa să vă învo
iască cu prămirea şi a celora a da pă an ceia ce să va găsi cu cuvinţă, 
însă cu aciasta să nu facă vreo silnicie nici să cesră peste putinţă oa
menilor ci cu mijloc în voit să-i ~eze a nu veni jălbi şi pricini şi din
tre oroşani să fie epitropi oameni cinstiţi ca să aibă îngrijire dă ooate 
ceale trebuincioase a Ie spitalului, să stringă veniturile şi să ţie con
dică de venit şi cheltuială pănă 1a orice. Şi la fieşcare au să închiei 
socoteala înaintea a căţîva din oroşanî cară vor fi mai fruntaşi. Iar 
cănd vor vedea că epitropi nu să poartă bine să aibă vie ai schimba şi 
a pune pă alţii şi s-.au îndatorat oroşanii : ca să nu găsească în urmă 
pricină ca doar nu le ajunge cheltuiala spitalului să pătimească nis
caiva ticăloşi bolnavi : să fie datori cu toţi dă obşte a da de la ei ca să 
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împlinească lipsa şi trebuinţa şi urmarea spitalului să nu conteneze 
niciodată. Pe lîngă acestea văzînd dumnealor boerii şi hrisovul domnii 
mele ce sau inoit după altele mai vechi la 24 ale trecutului septem
vrie care sau dat bisericii din curtea domnească dă jos i la biseric:1 
de sus şi la biserica .sfintei vineri dintracel oraş al Tîrgoviştii coprin
zător între celelalte a luoa aceste sfinte biserici către opara de loc a 
vaet dă 'la fiecare prăvălie şi dă la .alţi oameni ce vin cu alte lucruri 
dă vănzare la Tărgul ce să face pă toată să'ptămîna vinerea pă moşia 
oraşului care a vaet mai nainte vreme să lui.a de vameşii judeţului şi 
cei mai dinainte fraţi domni orin hrisoave l-au hărăzit numitelor bi
serici cu cuvînt că tîrgul să face pă moşii.a domniască slobodă a ora
şului şi bisericile acestea sînt domneşti ale celui vechiu scaun din Tăr
govişte dă voesc a mai .da încă cite o para vinerea la spital pe lîng§_ 
paraoa a bisericilor ca să să facă două parale şi au dat în scris dooăzeci 
şi cinci neguţători supt iscăliturile lor la 11 ale trecutului ghenarie 
care sau adeverit şi dă isprăvnic.at dă acolo. Cu c-oprindere că rămin 
datori cu a da la zioa Tărgului dă afară căte două parale una biseri
cilor domneşti şi alta la s'pit.alu1 ce sau făcut cu răvnă intru pomeni
rea celor ce le-,au .fost ajutor rdăzrobirii moşii rugîndu-să însă ca stră
inii ce vin la Tîrgul dă ai.ară cu cele dă hrană adică bucate i lemne şi 
altele să nu să îndatoreze a .da şi la biserki paraoa cei ce nu pot a da 
către .dooă parale. După care aceste dă mai sus arătate zic părinţii ar
herei şi dumnealor veliţii boeri. Că fiind moşia domnească dă la Tăr
govişte slobodă a oraşului cit şi din hotărîrea dumnealor boierilor cai
macanii ce au dat în leat 821 fevr. 18. Primită este cererea ce fac jălu
it'orii. Petru care au găsit cu -cale a li să da jăluitorilor şi hrisovul 
domnii mele asupra slobozenii .aceştii moşii pă seama oroşanilor dă 
acolo. După· cum au ,avut-o dă atăt.a sumă, dă ani cu această osebire 
ca să nu să supere intru nimic ,at.ăt cei .ce vor fi prin sineturi domneşti 
cit şi alte obraze ce vor fi avut stăpînire asupra vreunui loc pănă h 
venirea răposatului domn Alexandru vodă Şuţul în care hrisov să să 

cuprinză şi orănduiala spitalului a să ţinea dă apururea în fiinţă după 
coprindere,a hotărîrii otcîrmuirii ce s-au făcut la leat 822 ,g;hen.arie 31 
şi fiindcă paraoa locului de la tărgul dă afară s-au găsit hărăzită prin 
hrisoave· domneşti dă mai nainte ce s-au înoit şi dă domniia mea pă 
seama bisericilor domneşti de acolo din Tărgovişte : zic părinţii ar
hierei si dumne.alor veliţi boeri că nu au jăluitorii nici un cuvînt a 
poprii pă numitele biserici ca să nu ia .ace.astă par.a şi dă la ,cei străini 
ce vin ori cu mărfuri ori cu bucate sau cu alte lucruri dă vinzare la 
tărgul de afară ci rămîne a să păzi mila ace.asta a bisericilor după co
prinderea hrisoavelor. Iar pentru spital dă vreme că liude dă vreme că 
liude doozeci şi cinci neguţători oraşani dă :ta Tăr,~ovişte prin înscrisul 
ce .au dat sau mulţumit a răspunde la zioa tărgului dă afară încă către o 
para pă seama spitalului paraoa bisericilor şi spitalul acesta afîndu-să 
întocmit .şi pentru primire.a bolnavilor străini şi nefiind vreo sumă 
supărătoare a el.a fieşcară căte dooă parale de om fi primit domnii mele 
să va trece în hrisovul ce li să va da jăluitorilor ca să ia dă la toţi 
făr de osebire pe lingă paraoa bisericilor şi cit o para dă loc pă seama 
spitalului şi să de.a poruncă cătră dumnealor ispravnicii 'judeţului a 
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numai îngădui pă alţii ca să mai ceară vreun .alt avaet nelegiuit, după 
ponturi de la cei ce vin la acest tărg ,cu lucrări dă vânzare. 

Dupe ·care anafora îndestulîndu-se dormnia mea dă dreptăţile 
ce au avut din vechime asupra aceştii moşii oroşani din Tărgovişte 
precum mai sus arate, am şi dat domnia noastră întărire asupra ana
forali întru toate. -Dar fiindcă în urma întăririi sau ·arătat cu jalbă că
tră domnia mea moşnenii din oraşul Tărgoviltii, zicînd că la spitalul 
,ce au fost făcut i'ntr-acel oraş : ·au şi .adus dohtor cu cheltuială ·şi spi
ţer cu îndestule ,dohtorii. Dar în cele după urmă au văzut că acea zi
ciire a [;Jitalului şi cheltuială a lor au rămas zadarnică căci atît orn
şani. dă acolo căt şi cei după afară neobicinuiţi fiind cu spital î~i fa.c 
boalele prin caseJe Jor părîndu-Ji-să spitalul .<;curtare.a vi€ţilor şi aşa 
văzînd jă.luitorii cfi strădania lor nu are mijloc dă pomenire şi )raşul 
fiind lipsit dă izvoară căci apa Ialomiţii este cu dăpărtare au găsit şi un 
drum al izvoarălor făcut încă de cînd era scaunul domnii acolo : şi cu 
din venitul moşii au apucat .prin epitropii cei au acel drum al izvoa
rălor aducăhd apă pănă la tărgul de ,afară care est'2 dă mare folos 
c ·Jşt:i, căci pătimea foarte mult dă apă şi voesc a mai dăschide izvoară 
şi la alte locuri trebuincioase dă apa unde-şi urmînd cheltuiala. au 
,cerut jăluitorii ca zidire.a spitalului ce au rămas -netrebnică să o mute 
lc1 biserica sfintul Nicolae de acolo. unde s[i o facă şcoală pentru învăţă
tura copii'.or sirmani, şi drept pomenire spitalului să dea săvă.rşire izvoa
rălor ce sau început pentru trebuinţa celor lipsiţi şi dăpărtaţi dă apă. A 
cC:rora cerere chibzuinduoă domnia mea am gosit-o cuviincioasă. Pentru 
că arătarea jăluitorilor că oamenii din partea 'locului îşi fac boalele prin 
c2sele lor sfiindu-să dă spital este crezută ~i adevărată fiind acei oameni 
neobicinuiţi cu spit.."-lluri şi nefiind cu ,cuviinţă a să sili cei bolnavi de a 
merge la spital şi fără voia lor. P1·ecum şi atât ,şcoala ce voesc jăluitorii 
să o facă pentru învăţătura copiilor 6ăraci cit şi dăşchiderea izvoarălor 

dă apă fiind iiarăşi pentru obştesc folos al oroşanilor să socoteşte aseme
nea pomenire şi facere da bine ,ca şi spitalul. Şi printracest domnesc al 
nostru hrisov cel dăm la miini oro\ianilor hotărăm ca să fie această mo
şie a oraşului slobodă pe seama oroşanilor de acolo spre a să hrăni pă 

dinsa şi a o avea bună a lor întocmai după mijlocul şi <:aprinderea mai sus 
numitei anaforar a părinţilor arhierei şi a dumnealor vechilor boeri din
preună insă şi cu adaosul de căte o para dă loc ot Tărgul de afară dă a
colo ca să pă seama şcoli şi a izvoarălor dă apă cu urmare întocmai după 
coprinoerca anaforali dă mai sus arătată dă vreme ce lipseşte fiinţa spi
talului. Şi am întărit hrisovul acesta cu însuşi domiasca noastră iscălitură 
~i pecete i cu credinţă prea iubiţilor domnii mele fii Constandin vvd, 
Gheorghe vvd, Scarlat vv Grigorie vvd, Oanaghiotache vvd, Dimitrie vvd, 
martori fiind şi dumnealor cinstiţi şi credincioşi boerii veliţi ai divanului 
do;nnii mele. Pan luminatul beizade Gheorghie Ghica epistatul postelnicii 
(Ei mari. Pan Grigorie Filipescu vel spătar, Pan Mihalache Ghica vel vist., 
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Pan Cistandi Filipesc vel dvornic dă Ţara dă jos. pan Iordache Golescu 
vel Dvornic al treilea Pan Ioan Ştirbeiu vel dvornic al patrulea, Pan Fo
tache Ştirbeiu biv vel Dvornic epistatul logofeţii Ţării dă jos, Pan Costa
che zivhari vel comis şi ispravnic, Pan fotache Ştirbei biv vel dvornic e
pistatul logofeţii Ţării de jos. Şi s-au scris hrisovul acesta în anul treilea 
dintru întîia domnie a domnii mele aici în oraşul scaunului domnii mele 
Bucureşti. La anii dă la naşterea domnului Dumnezeu şi mîntuitorului nos
tru Is. Hr. 1825 fevruarie în zece zilie de Dimitrie logofătul dă divan·'. 

Io Grigorie Dimitrie Ghica vvd. 
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